



2012年，带着“自我”、“非主流”、“比垮更垮”的标签，第一拨生于1990年代的年轻人就将走出校门踏入社会。他们生长于中国经济高速发展的年代，是衔着鼠标出生的第一代网络原住民。他们是60后父母庇护下的“产品”，享受着最为丰裕的物质生活，字典里少有苦难。他们是80后口中“不靠谱的堂弟”“势利拜金的表妹”们。但他们到底是什么，并不需要别人来给出答案。

□快报记者 陈曦

鼠标一代 他们来了

第一拨生于1990年代的青年即将走出校门迈向社会，向世界宣告：改变者来了！



第一拨“90后”即将融入社会，成为职场新鲜人 快报记者 赵杰 摄

柒调查

Sunday Investigation

责任编辑:陈曦 美编:时芸 组版:陈恩武

衔着鼠标出生的 网络原住民

80后走进大学校园时，手机、电脑还是新鲜物件。“90后”生长于中国经济高速发展的年代，他们的字典里少有苦难，除了生活条件上的优越之外，他们还享受着几千年来最先进的人类文明结晶——数字信息技术。1990年，英国物理学家伯纳斯·李发明了万维网，此后，互联网技术在中国有了长足的发展。2008年，中国网民数量跃居全球第一，而“90后”几乎是最大的网民群体。他们是衔着鼠标而生的一代人。

据统计，被称为“鼠标一代”的“90后”数量约有1.4亿，占全国总人口的10.21%左右。从社会学角度来讲，作为一个数量庞大的青年群体，“90后”的价值观及在价值观引导下的理念和行为，将在很大程度上影响着中国社会的命运和走向。

一个典型的90后的房间，几乎没有白天黑夜的差别。任何时候光临，必有一台电脑在窗帘微开的幽暗室内闪烁。下载视频、MP3，玩游戏，泡论坛，查资料，跟朋友们聊天，坐在电脑前可以坐到屁股冒烟。他去过的地方不多，却拥有各地的朋友。

“我们交朋友也不大看别人来自哪里，兴趣相投就会加好友聊天。”他们已经习惯了网络的节奏，习惯了点开一个又一个链接，由此缔造了一种松散的、琐碎的、快速的生活节奏。极富视觉冲击力的漫画、动画以及影视作品是他们的最爱。买东西能上淘宝货比三家，如果卖家没有及时回应，却很容易把这个卖家拉入黑名单。他们的QQ号码等级往往在一个太阳以上，发短信的速度与宝马Z4有一拼，键盘磨损得很快，彩铃两周一换，拥有一个以上的MP3……

他们熟练操控电脑的程度让父母这等“菜鸟”无从监管，“绿霸”是个无可奈何的选择。如今一个11岁的小学生都要用PPT格式交作业了，而他的父亲甚至都不知道PPT模板是啥东东。

网络开阔了他们的视野，他们接受的事物更为广阔，接受的价值观更为多元。他们对家长不再言听计从，他们对上级不再亦步亦趋。这些类似自由和民主的观念，若是被带到经济和政治领域，有些变化将是巨大的。再用“迷惘的一代”、“愤怒的一代”、“垮掉的一代”形容90后已不合时宜，他们普遍被期待为“改变的一代”。

网络也催生了他们的早熟。许多90后少年的QQ签名往往是一些极其伤感的话，例如那句著名的“世界上最遥远的距离不是生与死，而是我站在你身边你却不知道我爱你”。你也会看到一个90后女孩很坚定且哀伤地拒绝了一个生于1987年男孩的求爱，理由是“你已经是个大叔了”。

老练和缺练 60后庇护下的“产品”

90后的父母大都生于上世纪的60年代，经历过彷徨和苦熬，享受着最好的时代，构筑着中国的中坚力量，从行业精英到国家栋梁，既是既得利益者，也是权力操控者。而他们的孩子大都是90后，正在他们的荫庇下长大成人。

60后父母是90后子女的起跑线。他们的育儿经是“胡萝卜+大棒”的升级版“大胡萝卜+小棒子”。一个普通家庭出生的孩子，成绩优秀，勤奋努力，他爹地答应每年给他买一样东西当奖励，比如去年报名学个车，前年买个笔记本，今年买个单反。90后们几乎从来没有过物质上的担忧和不满足感。

60后对他们的90后“产品”是过度保护的。90后没有残酷青春，从来不会在街边踢球，因为太危险，最大的磨难是体育课上的长跑，那简直是种“要死的感觉”。另

一方面他们又是老练的。通过网络学习，认识社会，一个网站可以大于一座学校。

60年代出生的父母们，在他们的青少年时代，“文革”已快结束，上大学的时候，刚刚改革开放。他们的青年时期正处于社会的变革期，他们在子女教育方面也更自由开放，过去那种绝对服从的教育观念被竞争、消费等符合市场经济的教育法则所取代。相较于前人，他们更看重个体价值的实现，集体主义不再是唯一的神话。90后站在父母的肩膀上，他们没有关于经济和政治变动的苦痛记忆，却经历着这个国家的高速增长，以及随之而来的消费主义和全球化，他们追求人际关系的平等，强调个体和自我认同。

张芮(化名)是个高二生。跟她的同龄人差不多，她跟妈妈之间的关系更像无话不谈的“好姐妹”。一家三口会一起畅谈诸如“有了2000万会干什么”的话题，爸爸的愿望是买辆好车，妈妈呢，是要到日本、希腊、罗马等每个国家举行一次婚礼，顺便把周围的地方全部耍完。她自己呢，就是想买下全世界所有著名博物馆的年票，慢慢看。说完免不了互相嘲笑，撇撇嘴，这是什么愿望哦，没意思。不久前，他们一家移民到加拿大了。情人节那天，同学们都给喜欢的对象送去玫瑰，搞得她也非常羡慕。妈妈怂恿她说，你可以给暗恋的老师送一朵嘛，或者给那个你暗恋的匈牙利帅哥送一朵嘛，大家高兴高兴！她白了她妈一眼：大姐，搞清楚点，这是情人节，不是愚人节！何况这里没有我暗恋的老师，7初(之前在国内念的初中)才有！

“90后”与父母的关系比其他任何年代的孩子都要紧密，无论在经济上还是在精神上。去年12月，零点研究咨询集团的一项调查发现：91.3%的“90后”大学生完全或大部分依靠父母供给生活费；53%的人遇到困难首先想到寻求父母的帮助；“自己与父母的关系”会直接影响到50.3%的“90后”的情绪；约33.3%的“90后”给父母打了满分。而在10年前对“80后”所做的同题调查中，31.9%的“80后”对父母表示“没感觉”、“讨厌”、“憎恶”。此外，24.9%的“90后”认为父母是最成功的人，而“80后”中的这个比例仅为8.9%。

80后眼中的 “现实”和“功利”

80后——前人口中的“垮掉的一代”，整体迈入而立之年，在他们眼里，90后们正朝着“比垮更垮”的方向迈进。

80后中较为早慧的那一拨，十五六岁时就开始表达自己，韩寒已经写出了《三重门》，郭敬明、张悦然、春树等一批新生代作家成了热点文化现象。而百度搜索“90后”，他们是凌虐同学的少男少女、以丑闻轰动网络的“贱女孩”、使用火星文的主力、着装怪异的“非主流”，“摸奶门”、“脱裤门”、“耳光门”、“秋千门”、“邯郸大学教室做爱门”等事件的主人公也是他们。除了吃青春饭的奥运冠军、网络新秀、演艺新星、超模、快乐女声，90后至今没有拿得出手的标杆人物，没有真正在文化上登场。

通常，90后是80后口中“不靠谱的堂弟”、“废柴的表弟”以及“势利拜金的堂妹表妹”们。

“每次我看我的90后堂弟，都好想抽他。没见过这么废的！有的小孩吧，读书不行，但是还会玩。我那个堂弟，读书烂，玩都不会玩，打游戏只会打最简单的游戏，还投了几万进去。出去玩，尽被人欺负，在家里横，在外面懦弱得要命。带他出去旅游，他天天嫌苦嫌累，只想在宾馆吹空调，出来就要去麦当劳，对新的知识没有兴趣。”某80后最后用“废柴”形容他恨铁不成钢的堂弟。至于他的堂妹，“眼睛长到头顶上，有点那种感觉。”

某80后家中堂表弟妹种类齐全。“有个姨娘家的小孩，那个就是富二代，又找了个富二代女朋友，那个富二代女朋友头烫得跟有钱太太一样，两家给他们在市区买了楼上楼下，一家买了160平方米，最贵的房子。过年回家，我这表弟都不住家里的，都是在宾馆开房。”

偶尔一个“不废”的，那就是现实得可怕。“还有个表弟，90后的，很成材。对将来的事情都想得一清二楚，考研上什么专业，找什么样的工作，即使那个不是他喜欢的，但是来钱。我们那时候还存有某些不切实际的小幻想，小文青情结。这种小幻想，他们没有。”

80后对90后的集体印象是，拍照喜欢嘟着嘴瞪大眼睛。“90后的姑娘，美则美矣，可没灵魂；90后的男子，嫩则嫩矣，可没味道。成天卖萌，除了懂萌，还知道梦不？眼神空洞的45度角。”

“都是崇拜脑残偶像，喜欢韩国明星。”“把父母20岁以后干的事都干得差不多了，除了不挣钱。”“喜欢在网络上秀自己，包括贱的方面。”“拼爹，拜金，追求物质享受。”“道德底线越来越低。”

这些评价多少带着点相邻代际间特有的“互相看不起”。可是，如果把这些负面形容词换个角度看，90后自信、独立、有主见，忠实地面对自己的欲望，对自己的未来更有规划。而且，更为迫切的现实是，现在这个环境容不下梦想了。在蜜罐中长到六七岁，从幼儿园蹦进学校，像是跳进一架永不停歇的绞肉机，人生的竞赛开始了，作业、奥数、课外班、考重点、高考、找工作……人生的角斗场让角色迅速切换，稍稍停留做个梦，谁知道会被甩多远。

告诉这个世界： 改变者来了

“说90后十有八九不靠谱，我倒没觉得。”生于1968年的江雁(化名)很相信自己的女儿，女儿是她认识世界的另一双眼睛。在她看来，90后的女儿跟她80后的侄子、侄女相比，成长轨迹并没有很特别。

他们喜欢的对像也不是那么“脑残”。“她喜欢周杰伦，因为他写的歌词健康、有文采。她也喜欢张爱玲。”当然有些特征还是很90后，比如说喜欢唱歌、上网、写博。

他们没有所谓的特别“坏”。“她长这么大也没什么让我特别生气的事，平时和她生气一般是因为在学习时间看电视，怎么和她讲总是慢吞吞地离开。我们平时对她很严厉，从不宠着她，教育她要做一个有教养的人。”

他们是缺练，但这跟所有初出茅庐的新人并无不同。“他们最紧缺社会实践课的教育，与各方面人关系怎样处理，他们太以自己为中心。”

但她相信他们。“她平时看到社会上的不良现象爱打抱不平，她在高三时很想学法，去治理社会，不是因为当时考虑到以后不好找工作，一定让她去上法律方面的学校了，这件事让我感到她是个很靠谱的孩子。她有她的理想、目标，整天也不只是玩，她想靠自己的努力，将来有个好工作，不知能不能成功。”

给任何一个群体贴上标签试图以此去了解他们，无疑都是可笑的。年轻是最正确不过的事情，他们可以像任何一代年轻人曾经那样的叛逆、勇敢、自信、无所畏惧，以及相信一切美好；但他们又比以往任何一代更有创造力、更快速、更特立独行。

他们的物质生活更丰裕，他们的视野更开阔，他们没有理由不更加文明、进步、自由。

当新鲜变成陈腐，那它剩下的唯一意义就在于被打破。在更宽容的社会和更繁杂的信息里，90后用自己的形象、观点和生活方式告诉这个世界：改变者来了。